PERFEKT

Das Perfekt wird mit dem Präsens der Hilfsverben haben oder sein und dem PartizipII 
des sinntragenden Verbs gebildet.
HABEN/SEIN  +  PARTIZIP II
Ich habe gestern einen Brief geschrieben
Ich bin heute eine Bekannten begegnet

Die meisten deutschen Verben bilden das Perfekt mit dem Hilfsverb Haben.Das sind:

1. Alle transitiven Verben, d.h. alle Verben, die ein direktes Objekt im Akkusativ haben können: Ich habe das Heft gefunden- Er hat das Buch gelesen-Mein Freund hat mich gestern besucht.

2. Alle reflexiven Verben: Wir haben uns sehr gefreut-Der Mann hat sich nach dem Weg erkundigt.

3. Viele intransitive Verben, vor allem solche, bei denen man an die Dauer ines Geschehens oder Seins denkt: Der Mann hat auf der Bank gesessen-Er hat vor dem Haus gestanden-Wir haben gut geschlafen-Er hat an seine Familie gedacht- Sie haben den armen Mann geholfen.

4. Alle Modalverben: Mein Vater hat ins Büro gehen müssen-Das Kind hat nicht einschlafen wollen-Er hat die Rechnung nicht bezahlen können.

5. Unpersönliche Verben: Gestern hat es geregnet-Es hat mir gut gefallen- Es hat gedonnert und geblitz-Heute hat es gutes Essen gegeben

AUSNAHMEN: es geschieht, es gelingt, es passiert, es kommt vor, es bekommt:

Es ist bei diesem Unfall nicht viel geschehen-Es ist mir nicht gelungen, ihn zu überzeugen-Was ist denn hier passiert-So etwas ist nicht vorgekommen!- Das fette Essen ist mir nicht bekommen.

Das Perfekt mit dem Hilfsverb sein bilden:

1. Intransitive Verben, die eine Zustandänderung bezeichnen:

	ERSTER ZUSTAND              VERÄNDERUNG               NEUER ZUSTAND   

	Ich bin wach                           ich schlafe ein                    ich bin eingeschlafen

	Er schläft                                er wacht auf                       er ist wach

	Er lebt                                     er stirbt                              er ist tot

	Es ist hier                                es verschwindet                es ist fort



Er ist gestern spät eingeschlafen-Der Kranke ist heute nacht gestorben-Der See          ist noch nicht zugefroren-Der Auto reifen ist geplatzt.
Hierzu gehören auch die Verben, die eine Ortsveränderung angeben: Heute sind meine Freunde gekommen-Er ist am Nachmittag spazierengegangen-Wir sind nach Deutschland gefahren.
2. Die Verben sein, bleiben und werden: Karl ist in letzten Jahr in Köln gewesen-Dort ist er drei Monate geblieben- Er ist krank geworden
Verben, die das Perfekt mit haben oder sein bilden:
Einige Verben können sowohl eine Handlung als auch einen Vorgang ausdrücken: bezeichnen sie eine Handlung, so sind sie Transitiv und bilden das Perfekt mit haben, bezeichnen sie einen Vorgang dann haben sie kein Akkusativobjekt und bilden das Perfekt mit sein. Solche Verben sind z.B.
brechen: Er hat sein Wort gebrochen, Das Eis ist gebrochen
abbrechen: Ich habe den Ast abgebrochen, Der Ast ist abgebrochen
zerbrechen: Sie hat das Glas zerbrochen,Das Glas ist zerbrochen
heilen: Der Arzt hat die Wunde geheilt, Die Wunde ist geheilt
schmelzen: Die Sonne hat den Schnee geschmolzen, Der Schnee ist geschmolzen
spritzen: Er hat den Garten gespritzt, Das Wasser ist auf die Straβe gespritzt
stoβen: Er hat ihn gestoβen, Er ist auf einen Bekannten gestoβen
trocknen: Ich habe die Wäsche am Ofen getrocknet, Die Wäsche ist in der Sonne     getrocknet
verderben: Schlechte Filme haben die Jugend verdorben, Das Fleisch  ist bei der Hitze verdorben
Einige Verben der Fortbewegung bilden das Perfekt mit haben,wenn der Verlauf, nicht aber das Ziel der Bewegung ausgedruückt werden soll. z.B.
Tanzen:Er hat jeden Tag getanzt, Wir sind durch den Saal getanzt
Schwimmen: Er hat eine Stunde geschwommen, Er ist über den Fluβ geschwommen
Fahren: Ich habe den Wagen selbst gefahren, Ich bin nach Frankfurt gefahren
Modalverben bilden das Perfekt mit dem Infinitiv (Ersatzinfinitiv) statt mit dem Partizip II; dasselbe gilt auch für das Verb lassen, wenn es mit einem Infinitiv zusammensteht, ebenso für brauchen, wen es mit einem präpositional- Infinitiv zusammnesteht:
Er hat uns leider bald wieder verlassen müssen-Er hat nicht lange bleiben können-Der kranke hat noch nicht aufstehen dürfen- Ich habe mir einen Anzug machen lassen- Er hätte das nicht zu tun brauchen.
Wenn die Modalverben als selbständige Verben gebraucht werden, bilden sie das Perfekt mit regelmäβig mit dem Partizip II.
Ich habe das nich gekonnt-Wir haben das Beste gewollt-Er hat das Essen nicht gemocht-Gestern haben wir ins Kino gedurft-Ich habe mein Buch zu Hause gelassen

               





